

稻田音乐节，一次文化的交融

# 当现代音乐邂逅“山西味道”

炫酷的舞台上，国内知名音乐人带来民谣和摇滚的激情节奏，让人欲罢不能。稻田边，非遗传承人舞起“晋阳三三叉”和“风火流星”，令人叹为观止；草坪上，晋源牺汤、桂花元宵、晋祠糍粑等地道山西美食，使人唇齿留香。4月22日，“大美西山·山水晋源”稻田音乐节上，当现代音乐“邂逅”“山西味道”，注定是一次文化的完美交融和碰撞。

“太酷了！”当天下午2时许，新一代华语女子乐队“OM BAND(欧姆女子乐团)”一上场，就吸引来台下惊艳的目光。虽然成立不久，但这支乐队时尚气场全开，充满自信与力量。伴随着强劲的节奏和动人的旋律，台下观众不由自主跟着摇摆。

“时间如果还没停下，就要微笑，一起去看天边的白云和远方的海岛……”“周末加班”乐队让人感受到民谣摇滚的青春味道。台湾新生代乐团“鹿行人”的成员清新自然，他们以摇滚的方式，呐喊出对生命的理解，但曲风中又流露出自由而温柔的感觉，很是动人。

曾在《乐队的夏天》节目中令人惊艳的“号外”乐队一上场，便带给观众以轻松美妙的体验。他们的曲风融灵魂乐、爵士乐和节奏蓝调于一体，贝斯和鼓强烈的节奏律动扣人心弦。狂野不羁的

长发、随性的演唱风格，曾获得“亚洲音乐盛典”年度最佳时尚摇滚乐团奖的“打扰一下”乐团上台便立即“炸场”，令观众忘掉烦恼，付出“双脚离地”的热情。

在说唱圈鼎鼎大名的“派克特”一亮相便带起节奏，他兼具音乐作词、编曲演唱才华于一身。作为西安人，在舞台上，他的说唱不经意流露出的“西安元素”，引来山西观众默契的呼应。作为压轴，音乐唱作人陈粒嗓音独特，曲风清新，歌词迂回，将现场气氛推向高潮。

草坪上，现代音乐带来震撼的视听享受。稻田边，只见叉影纵横，风声霍霍。表演者时而将器械抛入天空，时而随叉具交替穿梭、叉壁过头、翻身过背，一招一式花样百出，让人眼花缭乱。这是山西非遗“晋阳三三叉”表演。

“三三叉”是一米多长的木棍，顶端套带有3个分叉，还带着3个镲片和两个环的铁器，表演者通过胳膊、肩膀及双手舞动，形成叉与镲之间的碰撞互动，发出悦耳动听的声音。“三三叉”是早年驻军屯兵时流传下来的，参军者闲暇时将兵器进行改造，成为一种健身强体的杂耍。

“三三叉”舞毕，省级非遗“晋阳风火流星”上场。表演者手执4尺长的绒绳，绳两端各系一只



省级非遗风火流星表演。

铁丝网，网中燃木炭，随着绳子舞动，火星迸溅，火借风势，风助火威，形成各种各样的图案。表演者做出行、站、坐、卧、翻滚等多种动作，只见人在火中，火随人转。“风火流星”来源于早期人类对土地与火的崇拜，是融民间杂技与中华武术为一体的民间社火表演艺术。雨雪天地间潮湿阴冷，但年过花甲的老艺人贾天仓仍然在地上翻滚，做出高难度的“火龙十八滚”表演，引来观众热烈的掌声

和惊叹。

“如果不是这次来音乐节，还见不到这么精彩的山西非遗表演，开眼了！”一对来自浙江的乐迷连连称赞。

趁着乐队换场，观众来到草坪美食区“觅食”，最受欢迎的莫过于山西美味小吃。喝一碗热乎乎的晋源牺汤，拒绝寒冷靠近；品几颗晋祠桂花元宵，甜糯中口齿生香；来一块晋源糍粑，香甜中不失筋道；尝一碗清徐灌肠，加一勺

醋，感受“老西儿”的酸爽。莜面栲栳栳、泡泡油糕、刀削面……山西美食令人目不暇接。

而现场，免费供应的雨衣口罩、慰藉人心的热水和热茶……点点滴滴中使人感受到“山西热情”。

在享受音乐狂欢的间隙，畅享山西非遗的精彩，品尝山西美食的醇香，感受山西人的爽快实在，让来自全国各地的上万名观众不虚此行。

记者 侯慧琴 文/摄



4月22日，为期一个月的太原市图书馆第六届太图读书节系列活动启幕。活动以“世界读书日”为契机，以“阅童”图书盲盒置换市集、市民共读大会等近百场读书活动，营造“爱读书、读好书”的良好氛围，让书香浸润人心。

王韵菲 摄



## 汾东剧场内 吟诵声情并茂

本报讯（记者 王丹）以经典为伴，与书籍同行。4月21日下午，小店区汾东剧场内书声琅琅、歌声悠扬，该区“4·23世界读书日”系列活动之“成语入诗、经典吟诵”火热举行。《诗韵剪纸旗袍秀》《成语入诗赞小店》《四大名著经典曲目联唱》等自创精彩节目引人入胜，激发了广大市民的阅读热情，营造出“爱读书、读好书、善读书”的良好氛围。

活动以中国传统文化为主线，用形式多样的文艺节目，全方位、多元化展示了群众对经典名著及阅读的热爱之情。来自小店区各部门、各单位的诵读爱好者以及小学生，通过声情并茂的朗诵、中国四大名著电视主题曲的演唱、狄仁杰和王琼等地方历史文化名人的情景剧演

绎、“红色先锋”人物的展示、吟诵“从新时代文明实践中心出发”的豪迈誓言等，生动展示了该区在全民阅读、建设书香社会中取得的成就，令人激情澎湃、热血沸腾。

作为该区“世界读书日”系列活动的开场大戏，展演生动有趣，深受观众喜爱。接下来，小店区图书馆将在北格镇中心校举办“阅读进校园经典诵读”活动；4月23日至29日全民阅读活动周期间，举办“王琼文化专题讲座”等线下活动。到本月底，陆续举办“品国学·启智慧·传文明”国学知识主题在线竞答；“赓续精神血脉 凝聚奋进力量——红色经典图书主题展”等线上活动，为市民献上精彩的文化大餐。

## 文瀛公园内 “阅读基地”揭牌

本报讯（记者 魏薇）风铃花香觉春深，最是书香能致远。随着“双减”政策的落地，孩子们也有了更多的课余时间浸润书香。4月21日，杏花岭区新建路小学羊市街分校“校外阅读实践基地”在市新华书店文瀛城市书房揭牌。这不仅为师生提供了更好的阅读空间，也开启了校企共建的新篇章。

活动现场，不少孩子们被文瀛城市书房内既现代又有传承积淀的空间和轻松的阅读氛围吸引，迫不及待地在书架前浏览寻找自己感兴趣的图书。在书架背后，穹顶之下，还藏着一间活动室，大家可以在这里组织阅读分享等特色活动。

新建路小学羊市街分校校长武芳娟表示，养成良好的阅读习惯对孩子们一生受益，学校通过多种方式，丰富书籍存

量、优化读书环境、加强阅读指导，培养学生的读书习惯，持续深化书香校园的建设。该校学生李裔表示，没有想到在文瀛公园内竟然藏着这么一个读书的好去处，在放假和课余时间，她会和朋友们来这里读书。

山西新华书店集团太原有限公司总经理高华表示，市新华书店深入开展了一系列丰富的主题阅读活动，推进阅读推广人走进校园，完善阅读服务体系、健全阅读服务机制，努力为青少年营造良好的阅读氛围，让中小学生爱上读书、读有所得、读有所乐，助力全面建设“书香校园”与“书香太原”。接下来，他们还将秉承“助力每一所学校全面发展”的宗旨，与学校合作，进一步深化阅读服务、教育教学服务，用阅读照亮学生们的成长之路。



4月20日，小店区妇联在北格镇西蒲村渡口开展“关机半小时 书香伴成长”家庭亲子阅读活动，共读《习近平走进百姓家》，在讲述中回忆温暖往事，展望美好愿景。

王丹 和泽腾 摄